

Секция «Влияние российской СВО на Украине на мировую политику»

Гибридная война Запада против России: гуманитарный аспект конфликта на Украине

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Павлюк Татьяна Юрьевна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Россия

E-mail: tanya-pavluk2001@mail.ru

На протяжении многих веков Запад противостоял сначала Российской Империи, затем СССР и, наконец, Российской Федерации. Это противостояние принимало разнообразные формы: начиная от открытого военного противостояния (например, Корейская война), заканчивая латентной психологической войной. Такая деятельность находила официальное отражение в доктринах внешней политики и иных нормативно-правовых актах западных государств. Так, США, издавна придерживаясь гегемонистской политики, направляют всю свою силу и мощь на создание так называемого однополярного мира. Однополярностью считается свойство международной системы, в которой существует лишь одна сверхдержава, и ни одно другое государство (или коалиция государств) не обладает достаточной мощностью для того, чтобы ее уравновесить. Такой сверхдержавой, по мнению высшего руководства Соединённых Штатов Америки, могут быть только сами Штаты.

Цель исследования состоит в изучении гуманитарного аспекта конфликта на Украине, а именно гуманитарной помощи Российской Федерации населению Донбасса, как составляющей гибридной войны Запада против российского государства.

Вероятный миропорядок, стремящийся воплотить в жизнь американское правительство, никак не отвечает интересам Российской Федерации. Россия, в свою очередь, своей целью ставит создание многополярного мира, в котором первенство в мировой политике принадлежит не одной стране, а нескольким. При ретроспективном взгляде на внешнеполитическую деятельность Российской Федерации в контексте доктринальных документов, стратегий и различных теорий, предложенных разными авторами, можно обнаружить, что тенденция многополярности является одной из ключевых тем. Темы полицентричности и многополярности регулярно находят отражение в концепциях внешней политики и стратегиях национальной безопасности Российской Федерации [1, 2, 3, 4, 5, 6].

В свою очередь, Соединённые Штаты, в корне несогласные с подобным видением правительства России строения будущего миропорядка, ведут против неё так называемую «гибридную войну» совместно со своими западными партнёрами.

В чём суть гибридной войны? «Гибридная война» трактуется как использование военных и невоенных методов в интегрированной кампании, направленной на достижение неожиданности, захват инициативы и получение психологических преимуществ, использующих дипломатические возможности; масштабные информационные, электронные и кибероперации; прикрытие и сокрытие военных и разведывательных действий в паре с экономическим давлением [7].

Приведенное понятие ёмко и точно характеризует современные действия коллективно-го Запада во главе с Соединёнными Штатами против Российской Федерации. Развязанная западными силами война на Украине тому подтверждение. В этой войне Украина - это территория и пешка, которой можно пожертвовать. Этот факт скрывается откровенной западной пропагандой, изображающей президента России Владимира Путина либо сумасшедшим, либо дьяволом, одержимым идеей воссоздания Советского Союза. Это исключает любые вопросы о том, почему Путин может это делать, об обосновании действий

России. Соединенные Штаты, безуспешно стремившиеся доминировать в мире, ведут эту войну, чтобы остановить свой исторический упадок, потерю того, что осталось от их могущества. В условиях экономического спада, потеряв те экономические рычаги, которые они могут предложить другим странам, Соединенные Штаты все больше полагаются на свой имперский статус и военный потенциал [8].

С первых дней существования «независимой» как самостоятельного субъекта международных отношений, сторонники так называемой «западной демократии» делали упор на русофобию и украинский национализм. Так, с течением времени, под влиянием идеологии Запада появились те, кого сейчас не без причины именуют «нациками» и «бандеровцами».

После государственного переворота, произошедшего в 2014 году в Украине, народ Донбасса, несогласный с новым незаконным марионеточным правительством, принял решение противостоять проникновению западных идеалов на русскую землю. В ответ на стремления донбасского населения к самоопределению, украинскими властями во главе с Петром Порошенко была объявлена «Антитеррористическая операция» по уничтожению так называемых сепаратистов на территориях бывших Донецкой и Луганской областей Украины [9].

С целью защиты донбасского населения и завершения трагедии, начатой в 2014 году, президент Российской Федерации В.В. Путин принял решение о начале «Специальной военной операции» в Украине [10].

На протяжении всего конфликта на Донбассе, Россия ставила своей целью помощь и защиту донбасского населения от губительного влияния военных действий. К проблеме оказания гуманитарной помощи населению Донецкой и Луганской Народных Республик проявили интерес и участие как правительство Российской Федерации, так и простые неравнодушные россияне. Так, одной из главных задач в оказании гуманитарной помощи Донбассу на государственном уровне стала организация и регулярная отправка Россией гуманитарных конвоев в наиболее пострадавшие города и населенные пункты на территориях ЛДНР, т. е. в те места, куда практически не поступала - или минимально поступала - помощь из каких-либо альтернативных источников. Другой немаловажной задачей российского высшего руководства стала организация приёма беженцев из Донецкой и Луганской Народных Республик на территории Российской Федерации. Наряду с гуманитарной операцией со стороны и под контролем российского государства, гуманитарная помощь Донбассу оказывалась и поступала и по негосударственным каналам - через НПО, другие общественные организации, движения и фонды, политические партии и т. п. Она была настолько широкой и активной, что стала наиболее масштабной волонтерско-гуманитарной кампанией такого рода со стороны гражданского общества в современной истории России [11].

Анализируя изложенное следует сделать вывод, что гуманитарный аспект был и остаётся одним из приоритетных в помощи российского государства народу Донбасса. Гуманитарная миссия приняла невероятные масштабы, о чём свидетельствует статистика оказанной помощи населению республик. Неравнодушие властей Российской Федерации, а также негосударственных НПО и отдельных граждан в очередной раз доказывает приверженность российского народа незыблемым духовно-моральным ценностям, принципам и основам международного права и истинной демократии. Лишь с их помощью у России есть шанс перехватить пальму первенства за достижение многополярного миропорядка, основанного на взаимоуважении.

Источники и литература

- 1) Администрация Президента России: <http://www.kremlin.ru/acts/news/785>.

- 2) Официальный интернет-портал правовой информации: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&firstDoc=1&lastDoc=1&nd=102416644>.
- 3) Указ Президента Российской Федерации от 30.11.2016 г. № 640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации».
- 4) Указ Президента Российской Федерации от 10.01.2000 г. № 24 «О Концепции национальной безопасности Российской Федерации».
- 5) Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года. 13 мая 2009 г.
- 6) Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
- 7) Газета.Ru: <https://www.gazeta.ru/army/2016/08/10/10112729.shtml>.
- 8) Geopolitical Economy Report: <https://geopoliticeconomy.com/2022/04/11/us-war-ukraine-hybrid-war-russia/>.
- 9) РИА Новости: <https://ria.ru/20220414/voyna-1783525675.html>.
- 10) Рамблер: <https://news.rambler.ru/politics/50048904-putin-nazval-prichinu-svo/>.
- 11) ИМЭМО РАН: https://www.imemo.ru/files/File/magazines/puty_miru/2018/01/09_Steranova2_1.pdf.